28 luglio 2020 – CIRCOLARE : RICHIESTA URGENTE SPAZI AFFISSIONALI
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URGENTE

Care compagne, cari compagni,
Vi invio i moduli per la richiesta di spazi elettorali, poco fa inviatami da Mauro Beschi, segretario  nazionale  del COMITATO PER IL NO al REFERENDUM costituzionale contro il taglio dei parlamentari del 20 e 21 settembre 2020, con relativa delega di uno dei componenti del COMITATO DEI SENATORI che hanno depositato il quesito in Cassazione, unici abilitati a delegare  formalmente per la richiesta di spazi affissionali e spazi pubblici per il NO.

I tempi sono STRETTI  in quanto tale istanza va inviata ai Comuni, anche via PEC, entro il 34° giorno antecedente quello della votazione, e quindi entro lunedì 17 agosto 2020.
Al modulo va allegata copia della Delega (da compilare da parte del richiedente) del Sen.  Tommaso Nannicini e copia del suo documento di identità (Allegati).
E’ necessario coordinarsi a livello provinciale con altri esponenti dei comitati per il No, per evitare, per quanto possibile duplicazioni, che in ogni caso non rappresentano un problema, in quanto lo spazio assegnato sarà comunque unico.
Per ogni dubbio o approfondimento potete scrivere alla mia mail raffaele.tecce@rifondazione.it o telefonarmi al 3346603135.
Affettuosi saluti e buon lavoro
Raffaele Tecce
Responsabile ufficio elettorale della Direzione Nazionale PRC- SE


